

В диссертационный совет ФГБОУ ВО
«Финансовый университет при Правительстве
Российской Федерации» Д.505.001.123
по защите диссертаций на соискание ученой
степени кандидата наук, на соискание
ученой степени доктора наук

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Пармы Романа Васильевича на тему
«Политическая мобилизация в социальных сетях цифровых
коммуникаций», представленной на соискание ученой степени доктора
политических наук по специальности 5.5.2. Политические институты,
процессы, технологии (политические науки)**

Актуальность исследования. Диссертация Р.В. Пармы посвящена проблеме, находящейся в центре современного политического знания: как социальные сети становятся пространством политической мобилизации. С позиций теории социального конструирования это исследование особенно ценно: цифровая коммуникация превращается в среду, где заново формируются коллективные идентичности, нормы участия, политические мифы и символы.

В условиях, когда публичная сфера всё больше зависит от алгоритмов платформ и пользовательских практик, традиционные институты теряют монополию на производство политических смыслов. Работа автора отвечает на фундаментальный вопрос: каким образом политическая реальность конструируется и воспроизводится в цифровом пространстве, а также как эта реальность переходит из онлайн-мира в офлайн-действие.

Теоретико-методологическая основа. Автореферат показывает, что диссертант глубоко освоил и критически осмыслил широкий спектр теорий — от классики политической мобилизации и сетевого общества до современных концепций медиатизации политики и цифрового конструирования социальных фактов. Важнейшим вкладом является разработка модели политической мобилизации онлайн (стр. 34 автореферата), где выделены два ключевых блока: факторы информационного воздействия и факторы социального влияния. С позиции социального конструктивизма это означает фиксацию двух измерений процесса: дискурсивного (производство и циркуляция смыслов, их фреймирование и эмоциональное насыщение); интеракционного (вовлечение, подражание, социальное взаимодействие, институционализация новых норм).

Достоинство модели в том, что она раскрывает мобилизацию не как механическое следствие информационного давления, а как процесс совместного

конструирования коллективного действия в сетевых сообществах. С точки зрения социального конструирования модель Р.В.Пармы демонстрирует: как информационное воздействие формирует коллективную реальность (через фреймы, символы, эмоциональные коды); как социальное влияние закрепляет эту реальность в практиках и нормах сетевых сообществ; как взаимодействие этих факторов приводит к институционализации новых форм политического участия в цифровом пространстве. Модель представляет собой не просто описание механизма мобилизации, а концептуализацию процесса совместного создания политической реальности в условиях цифровой медиатизации.

Модель политической мобилизации, предложенная Р.В. Пармой, концептуально близка к классической теории социального конструирования реальности П. Бергера и Т. Лукмана. В их понимании социальная реальность создаётся через триаду процессов — экстернализация, объективация и интернализация. В представленной модели мы видим функционально схожую динамику: информационное воздействие выступает как форма экстернализации — производство и вынесение во внешний мир символов, нарративов и эмоциональных импульсов; социальное влияние обеспечивает объективацию — закрепление этих смыслов в сетевых структурах, нормах и практиках; мобилизационный эффект отражает интернализацию — когда индивиды усваивают созданные смыслы как часть собственной идентичности и готовы к коллективному действию. Таким образом, представленная модель является не только прикладным инструментом анализа цифровой мобилизации, но и значимым вкладом в развитие теории социального конструирования применительно к цифровой политике. Она демонстрирует, как цифровые сети становятся пространством ускоренного и многослойного воспроизводства социальной реальности, где политическое и символическое переплетаются в единый процесс.

Эмпирическая база и методы. Эмпирическая часть впечатляет масштабом: более 23 миллионов сообщений в социальных сетях, построение социального графа ста ключевых сообществ, применение когнитивного картирования и фрейм-анализа, проведение репрезентативных опросов. Такой дизайн позволяет рассматривать политическую мобилизацию как социальный конструкт, проявляющийся в языке, символах, сетевых структурах и практиках пользователей. Автор демонстрирует высокий уровень методологической культуры: сочетаются big data, социологические опросы и качественный анализ, что обеспечивает валидность и надёжность выводов.

Научная новизна. Предложена модель онлайн-мобилизации, которая соединяет информационное воздействие и социальное влияние в единую динамическую систему. Создана потоковая модель, включающая процессы

конверсии, инверсии и конвекции, как механизмы взаимного движения импульсов между онлайн- и офлайн-пространством — концепт, напрямую связанный с процессами социального конструирования: смыслы переходят из дискурса в практику, а затем возвращаются, переосмысленные и укрепленные. Разработана типология акторов цифровой политики, позволяющая выйти за рамки дихотомии «власть — оппозиция» и показать множественность идентичностей, которые конструируются в цифровом поле. Применён метод Predictor Mining, что делает возможным прогнозирование мобилизационных всплесков на основе выявленных предикторов — важный шаг к операционализации процессов.

Теоретическая и прикладная значимость. Работа расширяет горизонты исследований социального конструирования политики, демонстрируя, что цифровая мобилизация есть одновременно и результат информационного воздействия, и процесс институционализации новых норм участия. Результаты могут использоваться для мониторинга политической динамики, разработки стратегий цифровых коммуникаций, формирования образовательных программ в области медиаграмотности и политической аналитики.

Автореферат диссертации Р.В. Пармы демонстрирует зрелое, методологически выверенное и концептуально оригинальное исследование, вносящее весомый вклад в политическую науку. Оно показывает, как социальные сети становятся ареной социального конструирования политической мобилизации, соединяющей в себе информационные и социальные факторы. Рекомендую диссертацию «Политическая мобилизация в социальных сетях цифровых коммуникаций» к защите, а её автора Парму Романа Васильевича к присуждению учёной степени доктора политических наук.

«05» 09 2025 г.

Доктор политических наук, кандидат психологических наук,
проректор РАНХиГС,
научный руководитель проекта «ДНК России»

0
уп

 Полосин Андрей Владимирович

Российская академия народного хозяйства и государственной службы при
Президенте Российской Федерации
119571, г. Москва, проспект Вернадского, д. 82, стр. 1.
Телефон: +7(499)956-99-99
E-mail: information@ranepa.ru.



«
Е
»

«
Е
»

Р Б
ЮГО
НОИ